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1.
Sia Q una misura neutrale al rischio. Sia τ il tempo di default di una determinata
istituzione finanziaria di distribuzione esponenziale λ > 0. Si assuma tasso
d’interesse privo di rischio r > 0.
(i) Determinare l’espressione del prezzo p1(0, T ), di un DZCB (senza recovery)
di valore nominale 100 euro e maturitá T .
(ii) Sia oggi (t = 0) il prezzo di un free-defaultable ZCB di valore nominale 100
euro e maturitá T = 2 anni, pari a p0 = 50 euro e quello di un DZCB emesso
dall’istituzione finanziaria (senza recovery) di stesso valore nominale e maturitá,
pari a p1 = 30 euro. Determinare l’intensit di default λ e la probabilitá’ di
insolvenza q = Q(τ ≤ T ).
(iii) Utilizzando il valore di λ calcolato al punto (ii), ipotizzando che tra un
anno non si sia verificato il default, determinare il prezzo al tempo t = 1 anno
del DZCB.

2. Sia Q una misura neutrale al rischio. Sia τ il tempo di default di una de-
terminata istituzione finanziaria di distribuzione esponenziale λ > 0. Si assuma
tasso d’interesse privo di rischio r > 0.
(i) Determinare l’espressione del prezzo p1(0, T ), di un DZCB emesso dall’istituzione
finanziaria con recovery of treasury pari al 70% di valore nominale 100 euro e
maturitá T .
(ii) Sia oggi (t = 0) il prezzo di un free-defaultable ZCB di valore nominale
100 euro, maturitá T = 3 anni, pari a p0 = 50 euro e quello di un DZCB
con recovery of treasury pari al 70% di stesso valore nominale e maturitá, pari a
p1 = 40 euro. Determinare l’intensit di default λ e e la probabilitá’ di insolvenza
q = Q(τ ≤ T ).
(iii) Utilizzando il valore di λ calcolato al punto (ii) determinare il prezzo al
tempo t = 0 di un DZCB emesso dall’istituzione finanziaria con recovery pari
al 50%.

3. Sia Q una misura neutrale al rischio. Sia τ il tempo di default di una de-
terminata istituzione finanziaria di distribuzione esponenziale λ > 0. Si assuma
tasso d’interesse privo di rischio r = 3% e Q(τ ≤ T ) = 0, 08, con T pari ad un
anno.
(i) Determinare il prezzo pRT (0, T ) di un DZCB di valore nominale 100 emesso
dall’istituzione finanziaria con recovery of treasury pari al 40% e maturitá T = 1
anno,
(ii) Determinare l’intensit di default λ dell’istituzione finanziaria.
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